

“万千”蝶变绽新颜

(上接一版)

产业特色促振兴

12月19日,室外气温虽然低至零度,但在建民街道忠诚村的蔬菜大棚里却温暖如春,工人们正忙碌地进行育苗移栽工作,干得热火朝天。

忠诚村位于汉江、月河交汇处,发展蔬菜产业基础扎实,历史悠久。村党支部书记刘瑞红成立陕西安康天瑞源生态农业有限公司,带领忠诚村的人建大棚、育种苗、种蔬菜,实现增收致富。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”为进一步提升蔬菜产业竞争力、影响力,近年来,该村发挥蔬菜产业龙头带动作用,在建民、洪山、县河、茨沟等多个镇(街道)发展设施蔬菜7100亩,以紧密带农机制将1200多户农民嵌入产业链中。

“目前,我们共在汉滨区建成8处蔬菜基地。忠诚村有268户1145人参与到产业链当中。”刘瑞红说,“我们坚持支部联建、产业联盟、资源联享‘三联’工作机制,助推全区蔬菜产业发展的同时,忠诚村也实现了支部引路、产业铺路、党员带路、共富同路。”

在新城街道东村,随着道路拓宽、农家乐提升改造,该村积极谋划“寻味程东”文旅活动。

“我们就是要通过举办‘寻味程东’这样的活动,在完

善产业发展硬件设施的基础上,进一步优化提升软件服务,助推我村农家乐集群高质量发展。”该村党支部书记李海军说。

近年来,汉滨区不断拓宽农民增收渠道,挖掘“土”、做精“特”、打通“融”,围绕生猪、魔芋、茶叶、蔬菜、水产养殖等优势特色产业,不断优化现代农业产业格局,加快推动农业及农产品加工业扩规模、提速度、增效益,坚持提升产业集群、实施“旅游功能化”改造,探索园区变景区新模式,加快“田园变公园、农房变客房、劳作变体验”转型升级,走出了一条“美丽生财”的好路子,让老百姓“跳出土地”抓增收。

同时,围绕特色农产品,持续推进农产地初加工、仓储、冷链运输等设施配套工程,统筹抓好农业现代化示范区、现代农业园区创建,搭建农业全产业链发展平台。目前,全区共培育“两品一标”农产品40个、全国名特优新农产品11个、特质农产品4个,第三方机构认证和富硒产业协会授权富硒农产品25个。瀛湖枇杷、富硒水、富硒大米等先后获评国家地理标志农产品。

幸福成色有善治

汇集广泛的社会参与,加速构建多元共治共享的治理体系,凝聚起和美乡村建设的强大合力。汉滨区坚持以善治推动,让乡村治理不断好起来。一个支部,一个堡垒。汉滨区通过推动农村基层党组织争先进位、全面提升,夯实筑牢乡村振兴战斗堡垒。发挥“支部联建、产业联盟、资源联享”机制示范效应,通过“村企联建、村园联建”等,孵化36家家庭工坊、1642家农民专业合作社、138家社区工厂,联农带农3万余户10万余人。抢抓“组团式”帮扶机遇,将10个专家工作站建在产业链,162名专家聚集产业发展一线,培育高素质农民410人、农村致富带头人1028人。推行第一书记“组团服务”,发挥26个镇办分团、53个村级服务组作用,持续建强基层组织,做优主导产业,增强帮扶工作质效。

以民生为“里子”,做优乡村治理。紧紧以民生需求为方向,积极谋划产业发展,完善旅游基础设施,切实解决群众关心关注的热点、难点、堵点、痛点问题。以学习新时代“枫桥经验”和“千万工程”创建为契机,立足村民自治,进一步修订完善村规民约,强化正确价值导向,积极开展抵制高价彩礼、拒绝“升学宴”等宣传活动,充分发挥新时代文明实践站阵地作用,弘扬传统美德,倡导文明新风,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。

乡村环境美起来、兴民产业旺起来、基层治理强起来……穿行汉滨大地,处处都能感受到“千万工程”经验带来的乡村全面振兴的强劲脉搏,从环境到生产,再到生活、生态的深层次重塑,“千万工程”之笔已经勾勒出诗意栖居的和美城乡新画卷。

